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   石家庄市第一中学

   2004—2005学年度第二学期高二年级期中考试数学试题 

                 命题人  陈云红     复核人  张金兰     2005年 4 月 22 日

说明：卷Ⅰ不交，将选择题答案填写在答题卡上；填空题答案填写在卷Ⅱ相应的位置；

一．选择题：本大题共12小题，每题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．请将正确的选项填涂在答题卡上．

1． 空间四条直线两两平行，最多可确定的平面个数是（  D ）
A．1个　 　      B．2个            C．3个　　　    D．6个

2．分别与两条异面直线都相交的直线（ C ）
A．不可能是相交直线 　      B．可能是平行直线      
C．不可能是平行直线　　　   D．一定是异面直线
3．已知
[image: image364.png]


是两条不同的直线，
[image: image2.wmf]b

a

、

、
[image: image3.wmf]g

是三个不同的平面，给出下列四个命题：
（1）若
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，则
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（2）若
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（3）若
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则
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（4）若
[image: image10.wmf],
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则
[image: image11.wmf]b
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其中正确命题的序号是（ A ）

A．（1）（2）      B．（2）（4）      C．（3）（4）     D．（1）（4）
4．有三个命题：①垂直于同一条直线的两条直线平行；②过平面
[image: image12.wmf]a

的一条斜线
[image: image13.wmf]l

有且仅有一个平面与
[image: image14.wmf]a

垂直；③异面直线
[image: image15.wmf]a

，
[image: image16.wmf]b

不垂直，那么过
[image: image17.wmf]a

的任何一个平面与
[image: image18.wmf]b

都不垂直，其中正确的命题的个数为（ C ）
    A．0　　　        B．1　　        　C．2       　　　D．3

5．空间四边形
[image: image19.wmf]ABCD

中，
[image: image20.wmf]BD

AC
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，
[image: image21.wmf]H

G
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分别为
[image: image22.wmf]DA

CD

BC

AB
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 的中点，则四边形
[image: image23.wmf]EFGH

为（ C ）
A．平行四边形　　   B．菱形　　  C．矩形　　  D． 不能确定
6．下列命题中正确的是（ B ）
A．有两个面互相平行，其余各面都是四边形的几何体是棱柱　

B．棱柱的侧棱一定相等，侧面是平行四边形
C．两个侧面是矩形的棱柱是直棱柱

D．一条侧棱垂直于底面的两边的棱柱是直棱柱
7．直线
[image: image24.wmf]a

是平面
[image: image25.wmf]a

的斜线，
[image: image26.wmf]a

Ì

b

，
[image: image27.wmf]a

与
[image: image28.wmf]b

成
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的角，且
[image: image30.wmf]b

与
[image: image31.wmf]a

在
[image: image32.wmf]a

内的射影成
[image: image33.wmf]o

45

 角，则直线
[image: image34.wmf]a

与平面
[image: image35.wmf]a

所成角是（ B ）
A．
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       B．
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　　    C．
[image: image38.wmf]o
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　   　　D． 
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8．如图，正四棱锥
[image: image40.wmf]ABCD

P

-

的高和底面边长均为
[image: image41.wmf]a

，
[image: image42.wmf]E

是侧棱
[image: image43.wmf]PC

的中点，则
[image: image44.wmf]PA

 与
[image: image45.wmf]BE

所成的角为（ A ）
A．
[image: image46.wmf]3

3
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arctan

　　　B．
[image: image47.wmf]3
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arctan


C． 
[image: image48.wmf]2

arctan

　　　D．
[image: image49.wmf]2
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arctan


9．
[image: image50.wmf]P

是直角
[image: image51.wmf]ABC

D

所在平面外一点，若
[image: image52.wmf]^

PA

平面
[image: image53.wmf]ABC

，
[image: image54.wmf]AC

AB

PA

=
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，则以
[image: image55.wmf]BC

 为棱，
[image: image56.wmf]PBC

和
[image: image57.wmf]ABC

为面的二面角的正切值是（    B    ）

A．
[image: image58.wmf]1

         B．
[image: image59.wmf]2

         C．
[image: image60.wmf]2
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           D．
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10．北京与布加勒斯特约同处于北纬
[image: image62.wmf]o

45

，经度差
[image: image63.wmf]o

90

，现在两地开通一条新航线(地球半径为
[image: image64.wmf]R

)，航线最短距离为（ D ）
A．
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　　　　　　 B．
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　　　　C．
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　　　　D．
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[image: image348.emf]11．如图，棱长为
[image: image69.wmf]4

的正方体
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是
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上的一点，且
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则多面体
[image: image74.wmf]1
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的体积为（ B ）
　A．
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　　B．
[image: image76.wmf]3
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　　C．
[image: image77.wmf]4

　　D．
[image: image78.wmf]16


12.点P在直径为
[image: image79.wmf]6

的球面上，过P作两两垂直的
3条弦，若其中一条弦长是另一条弦长的2倍，则这
3条弦长之和的最大值是（ D ）


    A．5
B．6
C．
[image: image80.wmf]5
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D．
[image: image81.wmf]5
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二．填空题：本大题共4小题，每题4分，共16分．将答案填在卷Ⅱ相应的空内．

13．在长、宽、高分别为
[image: image82.wmf]1

，
[image: image83.wmf]1

，
[image: image84.wmf]2

的长方体
[image: image85.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，截面
[image: image86.wmf]1

1

C

BA

与底面
[image: image87.wmf]ABCD

所成角的正弦值为     
[image: image88.wmf]3

2

2

      ．

14．球的半径为18，经过球面上一点作一个平面，使它与经过这点的半径成
[image: image89.wmf]°

45

角，则这个平面截球的截面面积为　　162
[image: image90.wmf]p

　　　．

15．AB垂直于
[image: image91.wmf]BCD

D

所在的平面，
[image: image92.wmf]4
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AC

，当
[image: image93.wmf]BCD

D

的面积最大时，点A到直线CD的距离为
[image: image94.wmf]5

13

.

16. 如图，在正方体
[image: image95.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，
[image: image96.wmf]1

BC

是正方体的一条面对角线，现有下列命题：

[image: image349.png]


①过
[image: image97.wmf]1

BC

且与
[image: image98.wmf]BD

平行的平面有且只有一个；
②过
[image: image99.wmf]1

BC

且与
[image: image100.wmf]BD

垂直的平面有且只有一个；
③
[image: image101.wmf]1

BC

与平面
[image: image102.wmf]11

ACCA

所成的角等于30°；
④与
[image: image103.wmf]1

BC

所成角为
[image: image104.wmf]°

60

的面对角线共有8条.
上述命题中，正确的是①③④_.（填上所有正确命题的序号）
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二．填空题答案：

13．           ．　14．          15．          16.             
三、解答题（本大题共6小题，共74分）
17．(本小题满分12分)
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已知： 
[image: image105.wmf]//

AB

平面
[image: image106.wmf]a

，
[image: image107.wmf]BD

AC
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，且
[image: image108.wmf]BD

AC

、

与
[image: image109.wmf]a

分别相交于点
[image: image110.wmf]D

C
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求证：
[image: image111.wmf]BD

AC

=


 证明：
[image: image112.wmf]Q



 EMBED Equation.3  [image: image113.wmf]BD

AC

//



 EMBED Equation.3  [image: image114.wmf]\



 EMBED Equation.3  [image: image115.wmf]BD

AC

、

确定平面
[image: image116.wmf]ABDC


     又
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AB

平面
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，平面
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 EMBED Equation.3  [image: image120.wmf]Ç

平面
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=
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 EMBED Equation.3  [image: image124.wmf]CD

AB

//

又
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 EMBED Equation.3  [image: image126.wmf]BD

AC

//
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四边形
[image: image128.wmf]ABDC

为平行四边形.
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 EMBED Equation.3  [image: image130.wmf]BD

AC

=


[image: image354.wmf]M

18．（本小题满分12分）

在正四棱锥
[image: image131.wmf]ABCD

P

-

中，底面边长为2，侧面与底面所成角为
[image: image132.wmf]°

60

.
(1) 求证：
[image: image133.wmf]//

AB

平面
[image: image134.wmf]PCD

；
(2) 求
[image: image135.wmf]AB

与平面
[image: image136.wmf]PCD

的距离.

（1）证明：
[image: image137.wmf]Q



 EMBED Equation.3  [image: image138.wmf]ABCD

P

-

为正四棱锥，
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四边形
[image: image140.wmf]ABCD

为正方形，
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 EMBED Equation.3  [image: image142.wmf]CD

AB

//


        又
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CD

平面
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，
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 EMBED Equation.3  [image: image146.wmf]//

AB

平面
[image: image147.wmf]PCD
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  （2）取
[image: image148.wmf]AB

中点为
[image: image149.wmf]E

，
[image: image150.wmf]CD

中点为
[image: image151.wmf]F

，连接
[image: image152.wmf]EF

，
[image: image153.wmf]PF

，则
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 EMBED Equation.3  [image: image155.wmf]CD
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，
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 EMBED Equation.3  [image: image157.wmf]CD

^
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[image: image159.wmf]PFE

Ð

为侧面
[image: image160.wmf]PCD

与底面
[image: image161.wmf]ABCD

所成二面角的平面角
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且
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CD

平面
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[image: image166.wmf]PEF

PCD

平面

平面

^

,
过
[image: image167.wmf]E

作
[image: image168.wmf]PF

EG

^

则
[image: image169.wmf]PCD

EG

平面

^

，
由（1）知：
[image: image170.wmf]EG

即为
[image: image171.wmf]AB

与平面
[image: image172.wmf]PCD

的距离, 
在
[image: image173.wmf]EFG

Rt
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中：
[image: image174.wmf]3
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,
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[image: image176.wmf]AB

与平面
[image: image177.wmf]PCD

的距离为
[image: image178.wmf]3

.
19．(本小题满分12分)

[image: image355.wmf]N

如图，在正方体
[image: image179.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，
[image: image180.wmf]MNP

、

、

分别是
[image: image181.wmf]11111

,,

CCBCCD

的中点，

（1）求证：
[image: image182.wmf]APMN

^

；

（2）平面
[image: image183.wmf]//

MNP

平面
[image: image184.wmf]1
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．

（1）证明：连
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BCBC

、

，则
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BCBC

^

，
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BC

是
[image: image188.wmf]AP

在面
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上的射影，
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APBC
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，又
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BCMN
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[image: image192.wmf]APMN
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（2）连结
[image: image193.wmf]11

BD

，
[image: image194.wmf],
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Q

分别是
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DC

，
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的中点， 


[image: image197.wmf]11

//

PNBD

\

，

又
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[image: image199.wmf]//
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又
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Q

不在平面
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ABD
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\

平面
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，

同理
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平面
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，又
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，
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平面
[image: image208.wmf]//

PMN

平面
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．

20．(本小题满分12分)

平面四边形
[image: image210.wmf]ABCD

中，
[image: image211.wmf]ABBCCDa

===

，
[image: image212.wmf]o
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Ð

B

，
[image: image213.wmf]o
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=

Ð

DCB

，沿对角线
[image: image214.wmf]AC

将四边形折成直二面角．

(1)　求证：
[image: image215.wmf]^

AB

面
[image: image216.wmf]BCD

；

(2)　求二面角C—AD—B的大小．
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（1）证明：
[image: image218.wmf]Q


[image: image219.wmf]ABC

ACD

平面

平面
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  ， 
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[image: image222.wmf]ABC

CD

平面
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又
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[image: image224.wmf]ABC

AB

平面

Ì
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[image: image226.wmf]AB

CD
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  又
[image: image227.wmf]Q

 
[image: image228.wmf]BC

AB
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，
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CD
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[image: image231.wmf]^

AB

面
[image: image232.wmf]BCD


（1） 取
[image: image233.wmf]AC

中点
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，连接
[image: image235.wmf]BE

，则
[image: image236.wmf]BE



 EMBED Equation.3  [image: image237.wmf]ACD

平面
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过
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作
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EF
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于
[image: image240.wmf]F

，连接
[image: image241.wmf]BF

，则
[image: image242.wmf]AD

BF
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[image: image244.wmf]BFE

Ð

为二面角的平面角C—AD—B的平面角
[image: image356.wmf]1

D

[image: image357.wmf]1

B

      
[image: image245.wmf]BEF

Rt

D

中：
[image: image246.wmf]2
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BE


由
[image: image247.wmf]AEF
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D

∽
[image: image248.wmf]ADC
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D

得
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[image: image251.wmf]a
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[image: image253.wmf]3
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[image: image254.wmf]\

二面角C—AD—B的大小为
[image: image255.wmf]°
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21．(本小题满分12分)
 如图，在正三棱柱
[image: image256.wmf]1

1

1

C

B

A

ABC

-

中，
[image: image257.wmf]1

ABAA

=

，
[image: image258.wmf]E

是棱
[image: image259.wmf]1

BB

的中点．

(1)　求证：平面
[image: image260.wmf]1

AEC



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image261.wmf]^

平面
[image: image262.wmf]11

AACC

；
(2)　若我们把平面
[image: image263.wmf]1

AEC

与平面
[image: image264.wmf]111

ABC

所成的锐二面角为
[image: image265.wmf]60

o

时的正三棱柱称为“黄金棱柱”，请判断此三棱柱是否为“黄金棱柱”，并说明理由；
(3)  设
[image: image266.wmf]ABa

=

，求体积
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V
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．
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A

解：(1)连结
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交
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于
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,连结
[image: image271.wmf]EO

,
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AEEC

,则
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      因为
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ABEBEC

D@D

,所以
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      所以
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      又因为
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      所以
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AC
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面
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AEC

, 又因为
[image: image280.wmf]1

AC
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面
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AACC


      所以面
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AEC

^

面
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AACC


(2) 延长
[image: image284.wmf]CE

交
[image: image285.wmf]11

CB

的延长线于
[image: image286.wmf]F

,连结
[image: image287.wmf]1

AF

,


[image: image288.wmf]1

EB

Q

平行于
[image: image289.wmf]1

CC

,且
[image: image290.wmf]E

是
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BB

的中点
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image293.wmf]1

EB

是三角形
[image: image294.wmf]1
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的中位线
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又
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即所成锐二面角不是
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，所以该三棱柱不是 “黄金棱柱”.
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22.(本小题满分14分)

如图，矩形ABCD与ADQP所在平面垂直，将矩形ADQP沿PD对折，使得翻折后点Q落在BC上，设AB=1，PA=h，AD=y.


[image: image329.png]


 (1)试求y关于h的函数解析式；

(2)当y取最小值时，指出点Q的位置，并求出此时AD与平面PDQ所成的角；

(3)在条件(2)下，求三棱锥P—ADQ内切球的半径.

解：(1)显然h＞1，连接AQ，

∵平面ABCD⊥平面ADQP,PA⊥AD，

∴PA⊥平面ABCD，由已知PQ⊥DQ,

∴AQ⊥DQ,AQ=y2－h2.
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此时CQ=1，即Q为BC的中点。于是由DQ⊥平面PAQ，知平面PDQ⊥平面PAQ,PQ是其交线，则过A作AE⊥平面PDQ,∴∠ADE就是AD与平面PDQ所成的角。

由已知得AQ=
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即AD与平面PDQ所成的角为30°






(3)设三棱锥P－ADQ的内切球半径为r,

则
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